# $\sqrt{3}$

# 通州召开推进全国文化中心建设领导小组会议

赵磊主持

本报讯(记者 金耀飞)昨天下午,通 州区召开2021年推进全国文化中心建设领导小组会议,传达学习北京市推进 全国文化中心建设领导小组全体会议精神,总结2020年工作,研究部署今年工作。区委副书记、区长赵磊主持。

会上,副区长苏国斌传达了北京市 推进全国文化中心建设领导小组全体 会议精神;区委常委、宣传部部长汤一 原通报了通州区 2020 年推进全国文化 中心建设工作总结并部署了 2021 年重

会议指出,深入推进全国文化中心建设,是实现城市副中心高质量发展的

重要举措。要进一步提高对全国文化中心建设工作重要性的认识,把文化建设贯穿于城市副中心建设全过程、各环节,以更大的决心和力度抓好文化中心各项工作。要利用好全国文化中心建设市、区联动工作机制,推进各项工程顺利开展。要提高工作标准,努力把每项工作都做出特色、做出亮点,为全市文化中心建设工作增光添彩。

会议要求,推进全国文化中心建设 涉及很多重大项目,要以钉钉子的精 神抓实抓好,确保各个项目按照既定 时间圆满完成。要充分利用产业溢出 效应,科学布局一批产业项目。紧抓 "两区"建设契机,进一步加快构建"高精尖"经济结构,积极打造一流的营商环境,形成符合城市副中心定位的外溢发展模式。要做好宣传引导,对群众密切关注的项目,要认真研究,统筹做好宣传策划和舆情引导,积极回应群众关心关注,切实维护好城市副中心的良好形象。

会议强调,要深人推进大运河文化带建设,以项目建设为引领,推动文化带高质量发展。加快推进台湖演艺小镇、张家湾设计小镇和宋庄艺术创意小镇规划建设,带动全区文化产业提质升级。加快大运河旅游景区创建国家5A级景

区的工作推进速度。要深人挖掘大运河文化内涵,丰富城市副中心文化底蕴,不断擦亮国家文化符号。要高质量完成"三庙一塔"景区改造提升工程,充分挖掘文化内涵,推出系列展览,做好展示传承。做好瓮城遗址广场和运河沿线景观设计方案优化提升。进一步挖掘张家湾古镇、皇木厂村等古镇古村历史内涵,讲好城市副中心大运河文化带的生动故事。要继续办好中国(北京)国际运河文化节、北京国际设计周、大运河文创大赛、影偶艺术周、中国水墨年鉴、国际赛艇大会等高水平的节赛展会,不断扩大运河文化影响力。

通州打响消除劣V类水体攻坚战

# 一河一策 两河道水质三年内还清

本报讯(记者 冯维静)通州区全面 打响消除劣 V 类水体攻坚战,将利用三 年时间,对玉带河、凤港减河两条河道 实施"一河一策"治理,实现长治久清。

北京市生态环境局2020年监测数据显示,全市425条河道中尚有19条河道水质类别为劣V类,其中,朝阳区2条、海淀区1条、丰台区1条、门头沟区1条、房山区3条、通州区2条、顺义区4条、大兴区2条、昌平区3条。

记者从通州区水务局获悉,收到问题反馈后,区水务局立即组织编制了"一河一策"劣V类水体整治方案,目前计划先期实施张家湾土桥污水管线及马驹桥五支沟临时处理设施建设工程,解决玉带河、凤港减河污水直排相关问题,力争在年底前完成两条河道的截污治污工作。此外,通州区还将实施城南水网工程等工程,优化凤港减河的水资源配置,进一步提升水体流动性,计划利用三年时间,完成劣

V类水体整治

"根据现场调研发现,造成玉带河水质超标的主要原因为张家湾镇土桥村污水处理站处理能力不足和处理标准较低,且部分污水经暗涵排入玉带河。"区水务局有关负责人表示,为了尽快解决问题,计划新建污水管线,将现状土桥村生活污水接入南部外环路污水干线,由碧水再生水厂进行处理,彻底解决问题。

此外,马驹桥五支沟也存在污水溢流,导致凤港减河水质不达标。据介绍,按照规划,马驹桥物流园区生活污水应由亦庄开发区东区污水处理厂进行处理,但因该厂已满负荷运行,没有能力再行接收物流园区生活污水,导致该园区污水排入附近五支沟,最终汇入凤港减河,直接影响河道水质。为尽快解决溢流问题,通州区计划在五支沟上游新建一座处理规模为5000吨/天的污水处理站。



风港减河将通过"一河一策"治理,实现长治久清。(资料图)记者 唐建/摄

通州区委卫生健康工作委员会书记白玉光

## 让百姓在家门口享受优质医疗

本报记者 田兆五

#### 权威访谈

北京城市副中心"十四五"规划提出,以人民健康为导向,构建体系完整、分工明确、功能互补,密切协作、运行高效、富有韧性的整合型卫生健康服务体系,形成公众享受健康生活、享有基本医疗卫生服务、拥有健康环境的局面。

区委卫生健康工作委员会书记白玉 光表示,"十四五"时期,城市副中心将不 断提高医疗健康服务水平,建成一批优 质医疗项目,让市民就近享受到优质医 疗服务。在公共卫生服务体系完善公 平可及的基础上,通州区将通过创新驱 动,明确区域内各医院服务功能定位,指导实施医院差异化发展战略。强化以区域医疗为重点的医疗服务体系,健全以康复、护理、养老、安宁疗护等机构构成的中间性医疗服务体系,夯实由社区卫生服务中心、社区卫生服务站、村卫生室、门诊部、诊所等组成的基层医疗卫生服务体系。

在"十三五"期间引进多个优质医疗项目的基础上,"十四五"期间,一大批优质医疗资源将陆续落户。"北京安贞医院通州院区、北京友谊医院通州院区二期工程、首都儿科研究所附属儿童医院通州院区、北京市疾病预防控制中心新址项目都将扎根副中心。"白玉光表示。此外,通州区还将结合家园中心建设,增设

一批社区(村)卫生服务中心(站),促进 医防融合、医养结合,做好重点人群健康 管理。坚持中西医并重和优势互补,建设 特色中医药服务体系,不断提升中医药服 务能力。促进优质医疗资源共享,持续推 进片区制医联体、专科医联体和紧密型医 联体建设。加强医疗人才队伍建设,培养 学科带头人和专业骨干100名。

"十四五"期间,通州区还将依托互联网、人工智能、物联网、数据融合等前沿技术,推动实现科技赋能医疗卫生服务,促进区域医疗卫生服务能力提升,满足平时与"战时"患者差异化服务需求,提升城市副中心智慧健康服务水平。

"我们将加强智慧医院和互联网医院建设,推广人工智能、5G等前沿科技

在医学诊断治疗、家庭医生服务、院前急救等医疗服务中的应用。"白玉光表示,通过这些举措,持续推进区域全民健康信息平台建设,建立适合互联网医院发展要求的药品供应保障体系,实现老百姓小病不出门。同时,推进医联体内电子健康档案和电子病历共享、检查检验结果互认,提升医疗服务连续性。推行多学科联合诊疗等医疗服务新模式,实现患者少跑路、少排队。

到2025年,通州区通过全面深化医 改、创新体制机制、优化卫生健康资源 配置等措施,将切实提高医疗健康服 务水平,建成以人民健康为中心、体系 完整、功能互补、运行高效的卫生健康 服务体系。



## 通州职工 同心接力绣党旗

北投集团通城公司职工在党 旗上认真绣下自己的一针。

日前,北京市总工会主办的 "首都职工心向党 同心接力绣党 旗"活动启动仪式在北京城市副中 心举行。

连日来,通州区总工会将这面长10米、宽6.7米的党旗先后在潞河医院、区妇联、北投集团通城公司、梨园镇、芙蓉小学等单位传递,广大职工接力绣党旗,向建党100周年献礼。

记者 张丽/文 唐建/摄

# 中小幼教师学"校园安全防范"

本报讯(记者 张程伟 通讯员 毛琳琦)为进一步推进"平安校园"建设,做好校园安全防范工作,近日,通州公安分局联合区教委举办培训班,为全区400余所中小学幼儿园老师讲授"看家本领"

本次培训邀请了中国人民公安大

学、北京警察学院教授以及市公安局内保局相关负责人围绕安全技术防范、反恐处突、防范电信诈骗等方面内容进行授课。培训班分两批次举行。

除了此次培训,针对校园保安员的 应急处置能力,通州公安分局积极开展 业务培训和实战演练,定期组织民警对 校园保安员进行培训,让每一名保安员熟悉各类突发情况及相关处置工具的使用方法,确保其处置能力不断提升。同时,依托法治副校长工作机制,在校园内开展法律讲座,以互动交流、亲身参与、知识竞答等丰富多样的形式,增强学生的自我保护意识

和防范能力。

下一步,通州公安分局将持续加大校园安全检查力度和强度,强化校园安全监管,落实校园安全防范,清除校园周边治安隐患,加强周边道路交通排堵疏导,维护校园周边治安环境,全力护航副中心校园安全。

## 第二批7家学科类 校外培训机构获准线下复课

本报讯(记者 张丽)昨天,继第一批学科类校外培训机构恢复线下教学之后,通州区教委公布了第二批批准的7家(7址)学科类校外培训机构名单。

今年3月以来,区教委分批次推进学科类校外培训机构恢复线下培训的审批,对照具备办学许可、接受资金监管以及具备学科类校外培训机构办学标准、培训行为规范和常态化疫情防控工作指引要求,按照"自查自评、书面申请、检查整改、公开承诺"程序,对提出申请的学科类校外培训机构进行严格审核。3月23日,通州区首次批准包括北京市通州区摩凯文化艺术培训学校在内的9家(10址)学科类校外培训机构恢复线下培训。

据悉,区教委在加快对学科类校外培训机构恢复线下培训审批的同时,针对部分培训机构在教师资质、超纲超前教学、教学质量、高、预付费资金、培训服务合同、未成年人保护等方面存在的问题,持续加强全面联合检查,并对4所(5址)在未取得办学许可证的情况下违规办学、擅自开展面向中小学生学科类教育培训、造成不良社会影响的培训机构在通州区教委官方微信公众号上予以曝光。

区教委相关负责人表示,这些机构在未取得办学许可的情况下,擅自开展学科类线下培训,提醒广大学生家长谨慎选择。如遇相关问题,可拨打62512345或80880520进行咨询。

#### 恢复线下培训的7家(7址)机构

北京通州潞河文化培训中心

北京市通州区爱德空间培训学校北京市通州区环雅文化艺术培训学校北京市通州区好前程文化培训中心

北京市通州区新潞文化培训学校

北京市通州区金钥匙培训学校

北京蒂博英语培训学校有限公司

#### 违规办学的4所(5址)机构

北京新诺阳光国际文化传播有限公司通州武夷分公司

北京新诺阳光国际文化传播有限公司通州第一分公司

北京小叭文化有限公司(菲尔德国际少儿英语)

北京鸿才智学教育科技有限公司(鸿智教育)

北京爱学堂教育咨询有限公司

鲍金玲/制

## 专班机制解决企业"招工难"

本报讯(记者 张程伟 通讯员 冯 洋 杨兰)急企业之所急,解企业之所 困,通州区人力社保局通过建立重点 项目专班机制,解决企业"招工难"。

北京北投爱琴海购物公园即将 开业,但招聘工作负责人为招聘事 宜一筹莫展,区人力社保局公服中 心就业服务部门了解情况后,针对 "商户招工难""招聘渠道不顺畅"等 问题,利用就业工作体系,启动重大 项目专班机制,携手人力资源产业园 优质人力资源企业,开启"公共服务+ 市场运作"双保险模式,全面助力北 投爱琴海购物公园按计划开业。

在多方努力下,日前,爱琴海购物公园商户招聘双选会正式举办。 盒马鲜生、星巴克、优衣库、必胜客、 麦当劳等92个商家参与,线上线下 吸引了2500余名求职者,初步达成 就业意向500余人。

# 每周一堂节能课

#### 节能小知识:森林碳汇是什么?

森林碳汇是指森林植物吸收大气中的二氧化碳并将其固定在植被或土壤中,从而减少该气体在大气中的浓度。森林是陆地生态系统中最大的碳库,在降低大气中温室气体浓度、减缓全球气候变暖中,具有十分重要的独特作用。扩大森林覆盖面积是未来30—50年经济可行、成本较低的重要减缓措施。许多国家和国际组织都在积极利用森林碳汇应对气候变化。

#### 节能小贴士:森林碳汇有哪些重要作用?

森林系统是应对气候变化的一个关键因素,增加森林碳汇能力与降低二氧化碳排放是减缓气候变化的两个同等重要的方面。森林在碳汇中发挥着不可替代的作用。通过采取有力措施,如造林、恢复被毁生态系统、建立农林复合系统、加强森林可持续管理等,可以增强陆地碳吸收量。以耐用木质林产品替代能源密集型材料、生物能源、采伐剩余物的回收利用,可减少能源和工业部门的温室气体排放量。



### 区文旅局推出经典一日游路线

## 游运河: 舟行碧波上 人在画中游

上午游览西海子公园和熊家胡同墙上博物馆,中午到小楼饭店品尝"通州三宝"之烧鲶鱼,下午乘运河游船感受两岸风光,晚上在2号码头精酿 club享受精美西餐——区文旅局推出经典一日游系列路线,让您尽情体验城市副中心的幸福时光。

说走就走。早上,西海子公园内,您可以绕着葫芦湖散步,欣赏诗情画意的初夏风景,还可以看一看那棵从燃灯塔上长出来的"树坚强"塔榆,在"脚踏实地"后是否"长胖"了不少。还有园里的各种花,如今开得正艳,芳香四溢。这个充满了80后、90后童年回忆的地方,在容貌焕新后,将继续承载着下一代人的记忆。

从西海子公园出来后,您可以前往南街,熊家胡同墙上博物馆将人的记忆瞬间带到上个世纪

的八九十年代,种种老物件仿佛 在讲述旧时光,让人心生温馨的 怀旧情愫。

时近中午,小楼饭店内,"通州三宝"之一的烧鲶鱼,绝对是必点菜品。享用美餐后,下午在运河公园的2号码头上,乘上一班大运河城市副中心段游船。从两岸繁华的都市丽景,到古香古色的漕运码头,一个小时的时间,站在夹板上吹着暖风,两岸风光尽收眼底。

夜幕降临,2号码头精酿 club 内,音乐渐渐响起,这里不仅有精 美西餐,夜晚还会开启酒吧模式, 是不容错过的体验。

尽管住在运河边的我们每日都会经过大运河,但真正去欣赏它的机会却很少。不妨按照路线走一走,感受家乡的变化,欣赏运

河之美。 (区文旅局发布)(代金光 赵京)